

нимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества»⁷⁵,

считая, что это исследование оказывает дальнейшую поддержку желательности подтверждения существующего принципа международного права о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества,

считая, что Организация Объединенных Наций должна принять все возможные меры для подтверждения и проведения в жизнь такого принципа международного права и обеспечить его повсеместное применение,

1. *настоятельно призывает* все государства принять любые меры, необходимые для предотвращения применения сроков давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества, и продолжать свои усилия с целью обеспечения ареста, выдачи и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества, и предоставить в распоряжение других государств любые имеющиеся у них документы, относящиеся к таким преступлениям;

2. *просит* правительства всех государств-членов Организации Объединенных Наций и членов специализированных учреждений и Международного агентства по атомной энергии уведомлять Генерального секретаря о мерах, которые они приняли во исполнение пункта 1 настоящей резолюции, с тем чтобы он мог представить доклад об этих мерах двадцать третьей сессии Комиссии по правам человека;

3. *просит* Комиссию по правам человека подготовить на своей двадцать третьей сессии в качестве первоочередного вопроса проект конвенции, предусматривающей, что никакой срок давности не применим к военным преступлениям и преступлениям против человечества, независимо от времени совершения этих преступлений, для рассмотрения его Экономическим и Социальным Советом на его сорок третьей сессии и для одобрения его Генеральной Ассамблеей на ее двадцать второй сессии, а также изучить и внести любые новые рекомендации, которые она считает желательными, в целях расширения международного сотрудничества в деле судебного преследования и наказания виновных в совершении военных преступлений и преступлений против человечества;

4. *предлагает* Генеральному секретарю под-

⁷⁵ E/CN.4/906.

готовить предварительный проект такой конвенции, чтобы помочь Комиссии по правам человека в выполнении ее задачи, а также провести исследование, касающееся обеспечения ареста, выдачи и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества, и обмен соответствующей документацией.

*1445-е пленарное заседание,
5 августа 1966 года*

1159 (XLI). Международный год прав человека: сотрудничество с региональными межправительственными органами

Экономический и Социальный Совет,

стремясь использовать всю возможную информацию и опыт для содействия осуществлению прав человека и основных свобод для всех, без различия расы, пола, цвета кожи или религии,

напоминая о своей резолюции 48 (IV) от 29 марта 1947 года, которая предусматривает сотрудничество между Комиссией по положению женщин и региональными межправительственными органами в области прав женщин,

предлагает Генеральному секретарю предпринять меры по обеспечению, в случае необходимости, присутствия наблюдателей от Европейского совета, Межамериканской комиссии по правам человека, Организации африканского единства, Лиги арабских государств и от других региональных межправительственных органов, конкретно занимающихся вопросами прав человека, на сессиях Комиссии по правам человека и Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств, а также наладить обмен информацией между Комиссией и этими органами по вопросам, касающимся прав человека.

*1445-е пленарное заседание,
5 августа 1966 года*

1160 (XLI). Международный год прав человека

Экономический и Социальный Совет,

отмечая часть доклада Комиссии по правам человека о Международном годе прав человека⁷⁶,

⁷⁶ Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, сорок первая сессия, Дополнение № 8 (E/4184), глава VII.

рекомендует Генеральной Ассамблее рассмотреть на ее двадцать первой сессии следующий проект резолюции:

"Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свои резолюции 1961 (XVIII) от 12 декабря 1963 года и 2081 (XX) от 20 декабря 1965 года о Международном годе прав человека,

1. *утверждает* рекомендованную Комиссией по правам человека и изложенную в приложении к настоящей резолюции дальнейшую программу мероприятий и действий, предусмотренных для государств-членов Организации, Организации Объединенных Наций, специализированных учреждений, национальных и других международных организаций;

2. *предлагает* государствам-членам Организации, специализированным учреждениям, региональным межправительственным организациям, а также заинтересованным национальным и международным организациям посвятить 1968 год усиленной деятельности и мероприятиям в области прав человека, включая мероприятия, изложенные в вышеупомянутой программе, и держать Генерального секретаря в курсе их планов и подготовительной работы;

3. *предлагает* Генеральному секретарю принять необходимые меры, чтобы способствовать сотрудничеству компетентных региональных межправительственных организаций в проведении Международного года прав человека в 1968 году, как это предусмотрено резолюцией 2081 (XX) Генеральной Ассамблеи;

4. *предлагает* Генеральному секретарю согласовывать мероприятия и действия, предпринимаемые государствами-членами Организации, Организацией Объединенных Наций и специализированными учреждениями, региональными организациями и заинтересованными национальными и международными организациями, и, в частности, собирать и распространять через регулярные промежутки времени информацию о намечаемых или предпринятых ими действиях в связи с Международным годом прав человека».

*1445-е пленарное заседание,
5 августа 1966 года*

ПРИЛОЖЕНИЕ

Рекомендация А

Рекомендуется, чтобы в декабре 1967 года Председатель Генеральной Ассамблеи сделал

специальное сообщение по поводу Международного года прав человека, которое должно быть выпущено 1 января 1968 года. Рекомендуется далее, чтобы Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций, исполнительные главы специализированных учреждений, Директор-распорядитель Детского фонда и исполнительные секретари региональных экономических комиссий также выпустили аналогичные сообщения в течение 1968 года в дни, которые они найдут наиболее подходящими, причем такие сообщения должны широко распространяться всеми средствами связи.

Рекомендация В

1. Рекомендуется, чтобы Генеральный секретарь:

а) провел мероприятия по выпуску 1 января 1968 года почтовых марок и конвертов, посвященных правам человека, с погашением как в первый день выпуска, так и в течение всего 1968 года;

б) содействовал самому широкому и энергичному распространению Всеобщей декларации прав человека, особенно в течение Международного года;

в) подготовил к печати и выпустил специальную брошюру о Всеобщей декларации прав человека, посвященную Международному году;

г) составил для широкого распространения текст документальной радиопередачи, посвященной Декларации, и содействовал и оказывал надлежащую помощь радиовещательным и телевизионным организациям в подготовке документальных и сюжетных программ, посвященных правам человека;

д) предоставил в распоряжение государств-членов Организации и государств-членов специализированных учреждений и Международного агентства по атомной энергии специальный плакат, символизирующий идеи прав человека и свобод, с тем чтобы этот плакат мог быть воспроизведен и распространен в этих странах в течение Международного года;

е) поручил должностным лицам Организации Объединенных Наций, работающим в Центральных учреждениях, информационных центрах и региональных отделениях, выступать с лекциями и опубликовывать статьи о Декларации и сотрудничать в различных странах с информационными органами и органами народного образования в организации празднования Международного года;

ж) обратился к учреждениям, распространяющим издания Организации Объединенных Наций,

с просьбой об устройстве в течение ноября и декабря 1968 года специальной выставки соответствующих документов Организации Объединенных Наций.

2. В ознаменование Дня прав человека в 1968 году рекомендуется, чтобы Организация Объединенных Наций:

а) организовала в Центральном Учреждении 10 декабря 1968 года специальное заседание Генеральной Ассамблеи в ознаменование двадцатой годовщины принятия Декларации. Правительствам будет предложено включить, по возможности, в состав делегаций на специальное заседание лиц, принимавших участие в составлении Всеобщей декларации;

б) организовала в Центральном учреждении Организации Объединенных Наций концерт, посвященный двадцатой годовщине принятия Декларации, и как можно шире транслировала этот концерт по радио и телевидению.

Рекомендация С

а) *Время присуждения премии или премий в области прав человека.* Рекомендуется, чтобы первая премия или премии были присуждены 10 декабря 1968 года по случаю празднования двадцатой годовщины Всеобщей декларации прав человека. В последующее время премии не следовало бы присуждать чаще одного раза в пять лет.

б) *Число присуждаемых премий.* Рекомендуется, чтобы одновременно присуждалось не более пяти премий. В случае присуждения одной премии она должна быть назначена за выдающиеся заслуги в области прав человека. Если присуждаются две премии, то одна из них должна быть за выдающиеся заслуги в области развития и защиты гражданских и политических прав, а вторая — за выдающиеся заслуги в области развития и защиты экономических, социальных прав и прав в области культуры. Если присуждается более одной премии, то все премии должны быть одинаковыми во всех отношениях.

с) *Характер премий.* Рекомендуется, чтобы каждому лауреату был вручен в качестве конкретного и постоянного свидетельства о полученной премии металлический диск с эмблемой Организации Объединенных Наций с художественно выполненным рисунком и соответствующей выгравированной надписью.

д) *Порядок выбора лауреатов.* Рекомендуется, чтобы выбор лауреатов премий за заслуги в области прав человека был поручен Специальному комитету в составе Председателя Генеральной Ассамблеи, Председателя Экономического и Социального Совета, Председателя Ко-

миссии по правам человека, Председателя Комиссии по положению женщин и Председателя Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств. Комитет выработает свою процедуру рассмотрения кандидатур; кандидатуры могут представляться государствами-членами Организации, специализированными учреждениями и неправительственными организациями, имеющими консультативный статус, а также другими соответствующими органами. Генеральный секретарь будет оказывать Специальному комитету помощь на любом этапе отбора кандидатур.

е) *Критерии выбора лауреатов.* Рекомендуется, чтобы по случаю празднования двадцатой годовщины Всеобщей декларации прав человека в 1968 году было присуждено не более пяти премий лицам, которые внесли выдающийся вклад в дело развития защиты прав человека и основных свобод, провозглашенных во Всеобщей декларации прав человека и других документах Организации Объединенных Наций, относящихся к правам человека, со времени провозглашения Декларации 10 декабря 1948 года. В последующее время премия или премии должны присуждаться один раз в пять лет лицам, которые внесут выдающийся вклад в дело развития защиты прав человека и основных свобод.

Рекомендация D

Отмечается, что в пункте 4 постановляющей части резолюции 1961 (XVIII) Генеральная Ассамблея предложила всем государствам-членам Организации с помощью их соответствующих организаций активизировать свою деятельность в области прав человека с тем, чтобы можно было достичь более полного и эффективного осуществления этих прав и свобод и сообщать о нем в 1968 году и в последующие годы при проведении намечаемых международных обзоров деятельности в этой области. Это предлагается усилить деятельности внутри государств было рассмотрено с учетом того обстоятельства, что в настоящее время в этой области осуществляется интенсивная программа деятельности, в которой Организация Объединенных Наций, специализированные учреждения, правительства отдельных стран и неправительственные организации уже принимают участие. Можно предположить, что каждое государство-член Организации, в рамках национального законодательства и политики и в соответствии с имеющимися средствами, откликнется на предложение, содержащееся в пункте 4 по-

становляющей части вышеупомянутой резолюции.

Ввиду того что не следует рекомендовать государствам-членам Организации добавлять к существующим у них программам еще целый ряд мероприятий, рекомендуется вместо этого просить Ассамблею обратиться ко всем государствам-членам Организации с просьбой приложить особые усилия — в рамках их национального законодательства и политики и в соответствии с имеющимися средствами — в этот период в двух конкретных областях, а именно:

а) в области своего национального законодательства;

б) в области образования с целью более полного осуществления прав человека и основных свобод.

Признано, что активизация усилий в национальном масштабе не исключает активизации усилий государств-членов Организации в международном масштабе, например, в рамках Организации Объединенных Наций и ее учреждений.

Рекомендация E

Рекомендуется, чтобы правительствам было предложено принять следующую программу:

а) официально объявить 1968 год Международным годом прав человека и отметить его соответствующим образом;

б) от имени глав государств или правительств опубликовать в течение Международного года прав человека специальные послания, подтверждающие веру в достоинство и ценность человеческой личности и решимость проводить Всеобщую декларацию прав человека в жизнь;

с) назначить специальный комитет по организации празднования Международного года прав человека в своих странах или возложить организацию празднования на одно из существующих учреждений;

д) воспользоваться Международным годом прав человека для того, чтобы удвоить усилия, направленные на подписание, ратификацию или принятие в какой-либо иной форме всех действующих международных конвенций или договоров, имеющих целью защиту прав человека и основных свобод в конкретных областях;

е) рассмотреть возможность учреждения одной или нескольких национальных наград с тем, чтобы отметить заслуги своих граждан, сделавших значительный вклад в дело развития прав человека, и присудить эти награды в течение Международного года прав человека;

ф) поддерживать контакты со специализиро-

ванными учреждениями ООН и принимать участие во всех региональных конференциях и семинарах, которые могут быть организованы указанными организациями;

г) выпустить к 1 января 1968 года почтовые марки и конверты, посвященные правам человека, с погашением в течение всего 1968 года;

h) содействовать самому широкому и энергичному распространению Декларации прав человека на возможно большем числе языков и диалектов путем использования печатных плакатов, специальных листовок и брошюр, изданных в течение 1968 года;

и) изучить возможность проведения специального заседания своего парламента или национального собрания (предпочтительно 10 декабря 1968 года) с тем, чтобы отметить двадцатую годовщину Всеобщей декларации прав человека.

Рекомендация F

Специализированным учреждениям, работающим в области обеспечения соблюдения прав человека и основных свобод, рекомендуется:

а) продолжать разработку своих собственных программ празднования,

б) поддерживать непосредственную связь с правительствами государств-членов и с частными, национальными и международными организациями с тем, чтобы сотрудничать с ними в организации национальных и региональных программ торжеств в 1968 году;

с) сообщить Генеральному секретарю о разработанных программах как можно раньше, но не позже 1 января 1967 года.

Рекомендация G

Рекомендуется пригласить другие организации, заинтересованные в обеспечении соблюдения прав человека и основных свобод, — включая неправительственные организации, имеющие консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете, неправительственные организации, поддерживающие контакт с Управлением общественной информации Организации Объединенных Наций, ассоциации Организации Объединенных Наций, научно-исследовательские учреждения, университеты и другие высшие учебные заведения, а также другие соответствующие организации, принять широкое участие в праздновании Международного года прав человека, а также организовать проведение собственных специальных мероприятий в течение 1968 года. Организации, имеющие консультативный статус, и организации, поддерживающие

контакт с Управлением общественной информации, будут приглашены Генеральным секретарем, а национальные организации — их соответствующими правительствами.

Указанные выше различные организации приглашаются рассмотреть вопрос, в рамках их соответствующих программ, в целях дальнейшего развития и обеспечения политических, гражданских, экономических, социальных прав и прав в области культуры и с целью окончательной ликвидации всех видов дискриминации и отрицания прав человека и основных свобод по признакам расы, цвета кожи, пола, языка или религии и, в частности, в целях ликвидации апартеида о проведении следующих мероприятий в 1968 году:

а) использовать в соответствующих случаях Всеобщую декларацию прав человека или ее отдельные статьи в качестве тем для своих ежегодных и специальных конференций в течение названного года;

б) организовать в течение Международного года прав человека, в частности, в День прав человека 10 декабря 1968 года, юбилейные празднества, посвященные Декларации;

в) отпечатать и распространить текст Декларации, а также подготовить популярные брошюры, листовки и плакаты, посвященные Декларации;

г) провести по линии местных общественных организаций такие мероприятия, как групповые дискуссии по местным проблемам, касающимся прав человека, шествия детей, а также вывесить флаг Организации Объединенных Наций на школьных и административных зданиях;

д) предложить местным общественным организациям составить анкету для выяснения общественного мнения относительно того, насколько успешно общественность содействует осуществлению принципов Декларации;

е) опубликовать в течение Международного года прав человека исторические декларации, важнейшие законы, тексты выступлений и речей выдающихся ораторов по вопросам прав человека с соответствующими комментариями или пояснениями;

ж) предложить радио и телевидению организовать специальные передачи, издателям газет — поместить передовые статьи о Декларации с перепечаткой ее полностью или частично, а издательствам — подготовить специальные издания, в том числе брошюры, книги по проблемам прав человека, в целях широкого распространения Всеобщей декларации прав человека и, наконец, предложить другим информацион-

ным службам провести открытое обсуждение важнейших проблем обеспечения свободы;

з) предложить соответствующим организациям государств-членов Организации провести специальные мероприятия и торжества культурного или традиционного характера по случаю двадцатой годовщины принятия Всеобщей декларации прав человека.

Рекомендация II

Рекомендуется, чтобы в программе мероприятий и действий предусматривалась деятельность Организации Объединенных Наций, специализированных учреждений, государств-членов Организации и международных и национальных организаций. Для эффективного проведения года празднования необходимо будет провести ряд мер по согласованию этих отдельных видов деятельности. Некоторые из рекомендованных мер изложены четко и достаточно подробно; о других на данном этапе могут быть даны лишь общие контуры предложений, детали же требуют разработки. Когда эти детали будут разработаны, то желательно, чтобы сведения о них были сообщены какому-либо центральному органу или центральному пункту. Весьма вероятно, что у отдельных государств-членов Организации возникнут новые идеи в отношении мер, которые они могли бы принять в связи с Международным годом прав человека, и они пожелают сообщить некоторые из этих идей другим государствам-членам Организации. Достигнуто соглашение, что эти меры должны быть согласованы, и рекомендуется, чтобы функции по координации и обмену информацией выполнялись Генеральным секретарем. Важно, чтобы эта дополнительная задача не препятствовала эффективному выполнению Генеральным секретарем возложенных на него в настоящее время обязанностей в области прав человека.

1161 (XLI). Предупреждение дискриминации и защита меньшинств

Экономический и Социальный Совет,

рассмотрев доклад Комиссии по правам человека⁷⁷,

принимая к сведению меморандум Генерального секретаря, в котором перечисляются и классифицируются специальные меры международного характера для защиты этнических, религиозных

⁷⁷ Там же, Дополнение № 8 (E/4184).